



2020年是脱贫攻坚收官之年,在这场必须打赢打好的硬仗中,广东中山市在省内精准扶贫和东西部扶贫协作两个战场上同时取得了决定性的成效。截至目前,中山市帮扶肇庆市、潮州市131条省定贫困村,建档立卡贫困户6028户、17428人全部达到脱贫标准;对口帮扶云南昭通市四个贫困县均达到脱贫摘帽标准。距离今年底已不足百日,中山市在巩固脱贫成果,如期高质量实现脱贫攻坚目标同时,确保全面建成小康社会路上一个不能少。



## ●省内精准扶贫 131条省定贫困村全部达到脱贫标准

今年国庆前夕,在中山市生态环境局、中山市城市管理局和综合执法局联合帮扶的肇庆封开县金装镇安靖村,杏花鸡脱温鸡育雏基地的10栋厂房全部建成运营。

“刚到村时,最大的脱贫难题就是这里没有一个成规模的企业。”驻村第一书记黄荣炎说,驻村扶贫工作队历时一年引进的这个产业扶贫项目,一年可出栏杏花鸡80万羽,每年可为村集体增收3.7万元,为有劳力贫困户人均增收3000元以上,不仅确保贫困村、贫困户稳定脱贫,更为安靖村注入了发展的活力和更多可能性。

不止安靖村,中山市帮扶肇庆市、潮州市131条省定贫困村,开展精准扶贫精准脱贫以来,全力推进产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、消费扶贫等工作,取得决定性的成效。

在脱贫攻坚工作中,中山市以抓产业为中心,筑牢脱贫基础。投入1.26亿元实施特色产业项目1042个,投入2.2亿元实施资产收益项目406个。每个贫困村实现一个以上帮扶产业项目,在家有劳动能力的贫困户全部参与1个以上长效稳定的产业项目或资产收益项目。2020年以来,新增扶贫产业项目97个。以稳岗就业为基础,确

保稳定脱贫。落实转移就业奖补政策,开展技能培训16739人次,贫困劳动力转移就业、就近就地就业5095人。

此外,中山市帮扶地区“三保障”政策全面落实,义务教育阶段的学生没有一个因贫辍学,贫困户购买农村合作医疗保险、城乡基本医疗保险落实率达100%,危房改造完成率100%,最低生活保障实现应保尽保,贫困村饮水安全达标率100%。投入1.07亿元开展民生项目1026个。截至目前,中山市帮扶肇庆市和潮州市131条省定贫困村,建档立卡贫困户6028户17428人,全部达到脱贫标准。

## ●东西部扶贫协作 “精准”脱贫攻坚结硕果

剥玉米、打稻谷、稻田摸鱼,9月29日,由中山市对口帮扶的云南昭通绥江县板栗镇清水村举行了一场丰收节庆祝活动,乡亲们一起分享了丰收致富的喜悦。

“他们种的大米,收多少,我们卖多少。”来自中山市的爱心企业带来一纸订单,与清水村签订了生态大米购销协议,给贫困户和农户吃下了一颗定心丸。中山投入扶贫资金,助力该贫困村发展稻田养鱼产业。经中山对口扶贫工作组牵线搭桥,清水村的稻花香米进入中山千家万户,大米销售难题迎刃而解。

2016年中山市携手云南省昭通市开展东西部扶贫协作工作以来,聚焦贫困地区、贫困人口,围绕统筹推进、产业合作、持续增收、民生保障、特殊群体实现“五个精准发力”,脱贫攻坚取得了累累硕果:

**奔小康行动。**中山企业、村和社区与昭通市4个县182个深度贫困村实现结对帮扶全覆盖。

### 产业合作实现新突破——

中山市引导到昭通市投资产业项目41个,完成投资20.4亿元;援建扶贫车间15个;在昭通合作共建3个工业园区;建设万亩蓝莓产业基地、花卉苗木示范基地等特色产业基地。

### 转移就业促持续增收——

两地互设10个劳务工作站,累计举办培训班636期,培训劳动力48673人,帮助31484名贫困人口实现就业,其中到广东就业16969人;建设2个省级“粤菜师傅”培训基地、2个省级“粤菜师傅”大师工作室;1868名昭通学生在中山职业院校免费就读。

### 深度贫困村结对帮扶全覆盖——

中山市25个镇区分成4个组团,与昭通市4个县结对开展携手



■在中山帮扶下,肇庆怀集县梁村镇致富带头人村里开办厘竹加工厂,带动贫困户增收。

新快报记者 王飞/摄



■在中山帮扶下,潮州市潮安区归湖镇狮峰村成为“网红村”,民宿喜迎八方来客。

新快报记者 孙毅/摄



■广东东西部扶贫协作产品交易市场的中山馆里,来自云南昭通的特产大受欢迎。

新快报记者 龚吉林/摄

## ●消费扶贫

### 2020年中山已采购中西部贫困地区扶贫产品超3亿元

丑苹果、马铃薯、乌骨鸡、嫩竹笋……9月7日,由昭通市人民政府、云南省扶贫办、广东省扶贫办主办的2020云南省昭通市农特产品展销推介活动,在广州荔湾区广东东西部扶贫协作产品交易市场圆满落幕。为期3天的活动,中山市对口帮扶昭通市盐津、大关、永善、绥江四个县的农特产品,签约售出突破1500万元。

9月20日,一场东西部扶贫协作农产品展销会暨昭通苹果推介会在位于中山农产品交易市场内的南北之源扶贫专馆揭幕。此前,在昭通农特产品展销推介活动中,签约销售昭通苹果的中山企业,如约将产地直供的新鲜苹果送进中山市场,吸引广大市民参与消费扶贫。

近年来,中山市大力推广消费扶贫专柜、加快建设消费扶贫专馆、打造特色消费扶贫专区,采取政府引导与社会参与相结合、政策支持与市场运作相结合、线上平台与线下渠道相结合等方式,营造全社会参与消费扶贫的良好氛围,促进扶贫产业持续发展和贫困群众稳定增收。

2020年,中山市成立消费扶贫工作专班,出台奖补政策鼓励推动消费扶贫。目前,2家企业进驻广东省东西部扶贫协作产品交易市场,5家企业入驻中山农产品交易中心消费扶贫专区,全市已完成150个扶贫专柜的布点工作。截至9月8日,中山市共采购销售全国中西部贫困地区扶贫产品超过3亿元,其中昭通扶贫产品1.4238亿元;采购销售肇庆、潮州两市扶贫产品共2086万元。

## ●数说脱贫攻坚

中山定点帮扶肇庆、潮州131条省定贫困村,投入财政帮扶资金12.3亿元,社会帮扶资金4416万元。2020年以来,到8月底,中山市、镇两级财政安排落实9526万元。

中山对口帮扶昭通四个县,累计选派干部和技术人才504名,投入财政援助资金8.09亿元,社会帮扶资金2.85亿元,实施扶贫项目367个,带动贫困人口15万余名。2020年以来,截至8月底,划拨2.36亿元财政援助资金到昭通,落实职教帮扶资金4000万元。